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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt am  
17. Dezember 2009 im Hollbüllhuuser Krog in Schwabstedt. 
 
Beginn: 18.30 Uhr 
Ende:  20.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
2. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
3. Gemeindevertreter Thomas Wolf 
4. Gemeindevertreterin Rosemarie Rusch 
5. Gemeindevertreter Kai Hensen 
6. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
7. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
8. Gemeindevertreter Thies Hansen 
9. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
10. Gemeindevertreterin Anke Hasche 
11. Gemeindevertreter Thomas Hansen 
12. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich 
13. Gemeindevertreter Andreas Thomsen 
14. Gemeindevertreter Heinz Clausen-Hansen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Thomas Henke, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Herr Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 12 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung: 
 
Nicht öffentlich 
1. Grundstücksangelegenheiten 
2. Personalangelegenheiten 
3. Bau- und Wegeangelegenheiten 
 
Öffentlich 
4. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Feststellung der Niederschrift über die 09. Sitzung vom 17.11.2009 
7. Bericht des Bürgermeisters 
8. Berichte der Ausschüsse 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
11. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) 
12. Erlass einer Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm 
 
 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Öffentlichkeit wird für die TOP 1 – 3 ausgeschlossen. 
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Nicht öffentlich 
 
1. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 

2. Personalangelegenheiten 
 
… 
 

3. Bau- und Wegeangelegenheiten 
 
… 
 
Bürgermeister Salzwedel stellt die Öffentlichkeit wieder her. Er begrüßt alle Anwesen-
den, insbesondere die Zuhörer/innen, recht herzlich und stellt die ordnungs- und frist-
gemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Die im nicht öffentli-
chen Teil gefassten Beschlüsse gibt der Bürgermeister inhaltlich bekannt. 
 
 

4. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel verpflichtet den Gemeindevertreter Wolfgang 
Gottschlich durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten 
und führt ihn in sein Amt ein. 
 
 

5. Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

6. Feststellung der Niederschrift über die 09. Sitzung vom 17.11.2009 
Die Niederschrift wird bei zwei geringfügigen Ergänzungen einstimmig festgestellt. 
 
 

7. Bericht des Bürgermeisters 
Bürgermeister Salzwedel berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Ortstermin mit der Husumer Baumschule wegen Baumanpflanzungen an der Tree-

nebrücke 
• Vorbereitung des Regionaltages am 01.05.2010 
• Amtsausschusssitzungen in Rantrum und Horstedt 
• Informationsveranstaltung zur Tourismusentwicklung 
• Landesdelegiertenversammlung des Gemeindetages S.-H. 
• Ortstermin wegen des Bürgersteigausbaues im Norderende 
• Ortstermin mit dem WV Treene und Fa. Hoff im Papenhörnweg und Flussfreibad 
• Vorbereitungsgespräch zum gemeindlichen Haushalt in der Amtsverwaltung 
• Sitzung des Schulverbandes Friedrichstadt in Seeth 
• Versammlung des Wasserverbandes Treene in Kropp 
• Bürgermeisterrunde in der Amtsverwaltung 
• Personalversammlung der Gemeinde im Treenehaus 
• Sitzung des Schulverbandes Herzog-Ulrich-Schule in Hollbüllhuus 
• Seniorentreff im Treenehaus 
• Ortstermin wegen Leuchtturmprojekt der Kirche 
• Zahlreiche Besprechungen zum Thema Mehrzweckhalle 
• Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Verkehr und Tourismus im Treenehaus 
• Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Kultur im Treenehaus 
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• 30 Jahre Jugendfeuerwehr Schwabstedt 
• Windkonzept Kreis NF Schwabstedt nicht berücksichtigt 
• Die Wirtschaftswegeunterhaltung wurde durchgeführt und abgerechnet 
• Sitzung des Finanzausschusses in der Amtsverwaltung 
 
 

8. Berichte der Ausschüsse 
Rosemarie Rusch als Vorsitzende des Ausschusses für Soziales, Jugend und Kultur 
berichtet über die Sitzung vom 2.12.2009. Dabei waren u.a. Themen die Gründung ei-
nes Jugendchores, die Kooperation mit der Gemeinde Ramstedt hinsichtlich des Betrie-
bes eines Jugendtreffs, der Spielenachmittag im Treenehaus für jung und alt sowie die 
gute Resonanz auf die Durchführung der all monatlichen Seniorentreffen. 
 
Wolfgang Gottschlich als Vorsitzender des Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismus-
ausschusses berichtet über die Sitzung vom 8.12.09. Dabei wurde als Hauptthema ü-
ber das künftige Eventmanagement zur Belebung der Mehrzweckhalle Schwabstedt ge-
sprochen, wobei die Gründung eines Fördervereines, die Zusammenarbeit mit dem 
Treenetourismusverein sowie eine eventuelle Kooperation mit der Gemeinde Rantrum 
diskutiert wurden. 
 
Lothar Hoffmann berichtet als Vorsitzender des Finanzausschusses über die Aus-
schusssitzung vom 15.12.2009. Dabei waren Themen u.a. einige der Gemeinde vorlie-
gende Anträge auf Bezuschussung, die Vorbereitung des gemeindlichen Haushalts für 
das Jahr 2010 sowie ein Antrag auf Stundung der Gewerbesteuer. 
 
Heinz Clausen-Hansen als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses berichtet 
u.a, dass die Arbeiten an einigen Gemeindestraße (Kirchenstraße, Bretjeberg, Norde-
rende, Hollbüllhuus, Papenhörnweg) fertig gestellt wurden, über die Verkabelung zur 
Mehrzweckhalle sowie über die andauernde Überflutung des Stichweges in der Rosen-
koppel. 
 
 

9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Auf Nachfrage erklärt Heinz Clausen–Hansen, dass bereits einige Anwohner unverbind-
liche Anfragen wegen der Nutzung aus der in der Biogasanlage erzeugten Wärme ge-
stellt haben. 
 
 

10. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
• Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion bei 13 Ja-Stimmen und 

einer 1 Nein-Stimme entsprechend dem Empfehlungsbeschluss des Finanzaus-
schusses vom 15.12.2009, den Antrag des Dänischen Kindergartens auf Bezu-
schussung abzulehnen. 
 

• Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion bei 13 Ja-Stimmen und 
einer 1 Nein-Stimme entsprechend dem Empfehlungsbeschluss des Finanzaus-
schusses vom 15.12.2009, den Antrag der Dänischen Schule auf Bezuschussung 
für die Betreuung der Kinder am Nachmittag abzulehnen. 
 

• Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion einstimmig entsprechend 
dem Empfehlungsbeschluss des Finanzausschusses vom 15.12.2009, dem Antrag 
des Männergesangvereins Schwabstedt zum 150-jährigen Jubiläum auf Bezu-
schussung in Höhe von einmalig 500 € plus kostenfreie Nutzung der Mehrzweckhalle 
stattzugeben. 
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11. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) 
Die Beschlussvorlage einschließlich der Vorstellung der Schleswiger Stadtwerke liegt al-
len Gemeindevertretern vor. Die Gemeindevertretung beschließt bei 13 Ja-Stimmen und 
einer Erhaltung nach kurzer Diskussion, den Wegenutzungsvertrag Strom mit den 
Schleswiger Stadtwerken abzuschließen. 
Die Verträge sollen für alle Gemeinden des Amtes, für die Verträge jetzt abzuschließen 
sind, zu einem einheitlichen Datum beginnen (§ 6 Abs. 1). Es wird ein möglichst früher 
Zeitpunkt für den Beginn der Verträge angestrebt. Dieser muss noch mit den bisherigen 
und dem neuen Vertragspartner abgestimmt werden. Die Verträge sollen bis zum 
31.12.29 laufen. 
Weiter beschließt die Gemeindevertretung, eine Zusatzvereinbarung zur Gründung einer 
Netzgesellschaft mit allen Gemeinden des Amtes und (ggfs. auch) den Gemeinden der 
Ämter Mittleres Nordfriesland und Viöl mit den Schleswiger Stadtwerken abzuschließen. 
Wesentliche Inhalte dieser Vereinbarung sind das einseitige Recht der Gemeinde zum 
Beitritt zur Netzgesellschaft, die Sicherung eines bestimmenden kommunalen Einflusses 
auf diese Netzgesellschaft sowie das Angebot eines Finanzierungssystems, das die Ge-
meinde nicht belastet. 
Die Gemeinde erwartet eine Zusage, dass sie auch zukünftig an der Zerlegung der Ge-
werbesteuer beteiligt ist.  
 

12. a) Erlass einer Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm 
Finanzausschussvorsitzender Hoffmann und Bürgermeister Salzwedel erläutern den 
Haushaltsplan 2010 mit Stellenplan und Investitionsprogramm.  
Der Haushaltsplan wird im Verwaltungshaushalt in der Einnahme auf 1.196.700 € und in 
der Ausgabe auf 1.270.200 € festgesetzt und im Vermögenshaushalt in der Einnahme 
und Ausgabe auf 22.000 € festgesetzt. 
Der Gesamtbetrag der Kredite wird auf 0 €, der Verpflichtungsermächtigungen und der 
Kassenkredite werden auf 0 €, die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stel-
len auf 7,89 festgesetzt. 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt: 

 Grundsteuer A   310 v.H. 
 Grundsteuer B   310 v.H. 
 Gewerbesteuer   340 v.H. 
Die Ermächtigung für über- und außerplanmäßige Ausgaben für den Bürgermeister be-
trägt 2.500 €.  
Entsprechend dem Empfehlungsbeschluss des Finanzausschusses beschließt die Ge-
meindevertretung einstimmig die Haushaltssatzung. Das Investitionsprogramm für die 
Haushaltsjahre 2009 - 2013 sowie der Stellenplan werden ebenfalls einstimmig be-
schlossen. 
 

12 b) Aufnahme eines Darlehens 
Der Finanzausschussvorsitzende Lothar Hoffman verliest eine Übersicht über mögliche 
Konditionen zur Aufnahme eines Darlehens. Nach kurzer Diskussion beschließt die Ge-
meindevertretung einstimmig bei der Volks- und Raiffeisenbank Husum eG ein Darlehen 
in Höhe von 433.182 € mit einer Laufzeit von 30 Jahren bei einem Zinssatz von 4,1 % 
aufzunehmen. 
 

Bürgermeister Salzwedel spricht seinen Dank an die Gemeindevertretung, an die Amtsver-
waltung, an die Zuhörer/innen, an die Vertreter der Presse sowie an die Gemeindemitarbei-
ter/innen aus und wünscht allen ein besinnliches Weihnachtsfest und ein gutes, gesundes, 
neues Jahr und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 


